PALABRAS

DE PROTAGONISTAS ASOCIATIVOS
LA RELACIÓN CON LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN EN LA CONSTRUCCIÓN DE ACCIONES COLECTIVAS 

CON EL FIN DE UNA TRANSFORMACIÓN GENÉRICA DE LA CONCIENCIA SOCIAL 




En estas acciones, el papel de los medios de comunicación es fundamental. 

En España, las relaciones con éstos son fluidas en lo referido a la igualdad. La difusión de los mensajes ha permitido transformar la voz de las mujeres en una voz más política, lo que ha redundado en cada vez mayor presencia en los debates de la sociedad, constituyendo un aspecto importante de su lucha.

Red Feminista de Mujeres – España




La campaña titulada: “Yo vivo aquí, yo voto aquí.”, ha sido organizada con el doble objetivo de oponerse a las legislaciones que invisibilizan a los extranjeros, pasando el mensaje de que las gentes que viven y trabajan en España tienen el derecho de participar en la vida pública y política del país. 

Para este tipo de acción, la relación con los medios de comunicación es fundamental.

APDHA – España



No hay que dejar de lado, tampoco, los aspectos relativos a la relación con los medios, la comunicación. 

Actualmente  hay una persona del DAL que se ocupa de las relaciones con la prensa.

DAL (Droit au Logement) - Francia



Hoy en día, disponemos de un cierto reconocimiento en los poderes públicos. 

La relación con los medios de comunicación ha sido fundamental en las luchas desempeñadas, puesto que aquellos constituyen los principales difusores de información.

Movimiento Ruminahui - España
CON UNA FINALIDAD MÁS CONCRETA DE POSIBILITAR O AFIANZAR UNA ACCIÓN




El principal modo de acción utilizado ha sido la negociación con los poderes públicos y el propietario, además de la difusión de sus demandas a través de los medios de comunicación, para hacerlas ganar impacto.

ATD Cuarto Mundo – España




En el momento de la primera ocupación, intentamos abrir una negociación con la Administración. 

Si esto no funciona, recurremos a los medios de comunicación para difundir la información y nos asociamos con otras organizaciones (asociación de inquilinos, oficina social de la parroquia…) para que la acción tenga más impacto.

Association Nouvelle Frontière – Italia




Poco a poco, la asociación comenzó a hacerse más visible en el barrio, participando en algunos actos públicos. 

Esto le permitió alcanzar cierto reconocimiento como grupo autónomo y asentar su presencia en el ámbito de la municipalidad. Como consecuencia de este reconocimiento implícito, se impuso, para la asociación, la necesidad de obtener un status oficial.

Cooperativa Pársec - Italia




Así, fue en parte gracias a estas acciones colectivas mediatizadas que se obtuvieron resultados en el plano judicial.  

En la historia del DAL, las acciones judiciales han sido esenciales, ya que han permitido hacer evolucionar la jurisprudencia. Estos cambios nunca hubieran tenido lugar sin las acciones colectivas y mediáticas organizadas.

DAL (Droit au Logement), Francia




En esta lucha judicial, fueron varios los factores que permitieron alcanzar estos resultados : el contexto político, el apoyo de la opinión pública… 

Este apoyo no hubiera podido obtenerse utilizando sólo el argumento del contrato (argumento demasiado técnico), sino que se consiguió al trasladar a la gente el mensaje de que el Estado no cumplía sus promesas. 

APEIS – Francia




RODEAR 

LA CENSURA MEDIÁTICA


Recientemente, la red pudo apoyar sus reivindicaciones con 50.000 firmas. 

La petición de firmas es efectiva según cómo nos servimos de ellas. Es decir, cuando nos permite movilizar a los periódicos o a la televisión. 

Para rodear la censura mediática, aprovechan, por ejemplo, la celebración de una feria bio o intentan movilizar al personal de los medios.

Réseau Semences Paysannes -  Francia
CON UNA FINALIDAD DE DESVELAMIENTO Y DENUNCIA

En 2002, tras el fallecimiento de 12 ecuatorianos, estuvimos en el origen de una fuerte movilización con el objetivo de obtener la regularización de los sin papeles que trabajaban como jornaleros agrícolas en la región de Lorca, Murcia. 

Hemos comenzado a difundir la información sobre las condiciones de trabajo de los jornaleros sin papeles. Los empleadores, ante la difusión de las informaciones sobre la situación y las consecuencias de la existencia de trabajadores no declarados han decidido renunciar.

Movimiento Rumiñahui – España

