PALABRAS DE PROTAGONISTAS

ASOCIATIVAS
LLEVAR ACCIONES JURIDICAS Y/O JUDICIALES



Observaciones generales sobre la integración del derecho en las estrategias de acción colectiva


 

En todas las luchas llevadas a cabo y en todas las victorias alcanzadas, el conocimiento del derecho, incluso si éste es determinante, nunca es, por sí mismo, suficiente. 

El reconocimiento y la legitimidad social de las luchas es algo fundamental, así como la movilización de las personas concernidas.    

APEIS – Francia




Una de las primeras acciones desarrolladas consistió en contactar con un abogado y recurrir la expulsión, obteniendo tiempo para organizar la movilización y demandar el realojo.

ATD cuarto Mundo - España

Intentamos cambiar la reglamentación en vigor, actuando a nivel local, nacional e internacional. 

Nuestros miembros, individualmente o a través de la red, negocian con los actores políticos o económicos, utilizando las contradicciones de la legislación, recurriendo a los tribunales, participando en campañas de información y sensibilización.

Semences paysannes – Francia


La mayoría de las acciones que se organizaron tenían por objetivo conseguir la aplicación de una ley ya existente (la ley de embargos) y hacer valer los derechos de los ocupantes aunque no tuvieran título de propiedad. Asimismo, eran las propias ocupaciones las que ponían en evidencia la existencia de viviendas vacías y, por tanto, la contradicción existente por no aplicar la ley de embargos o no reconocer los derechos de los ocupantes que no conseguían obtener una vivienda. 

Sin acciones colectivas, con los mismos argumentos y las mismas disposiciones legales, nunca se hubieran alcanzado los cambios logrados en la jurisprudencia.

Droit Au Logement – Francia

Intentamos hacer comprender a las mujeres sin-papeles que es necesario que ellas mismas se movilicen para imponer cambios de actitud en el gobierno y las ponemos en contacto con colectivos de sin papeles y de mujeres en su misma situación para favorecer sus acciones autónomas y colectivas.

RAJFIRE - Francia




Las acciones juridicas




Participar en la elaboración del derecho: proponer textos, modificaciones de textos existentes...




Habitantes implicados en el proceso del Presupuesto Participativo han elaborado directamente el “auto-reglamento” de éste, es decir, las reglas que definen y enmarcan el proceso del Presupuesto Participativo. 

Este texto está escrito en el seno de una comisión específica elegida (a la que cada uno puede hacer llegar sus propuestas) y votado en asamblea. 

Presupuesto participativo de Sevilla – España




Una contra-circular fue dirigida a los funcionarios municipales para que no aplicasen la nueva reglamentación, difundida en numerosos ayuntamientos. 

Algunos funcionarios demandaron la presencia de la APDH para explicar su posición, aceptando el camino de la desobediencia civil y no aplicando la reforma.

APDHA – España




Nos hemos implicados en el trabajo en torno a la elaboración de un nuevo reglamento de la ley de extranjería. 

Un trabajo colectivo a ser realizado para formular y difundir las proposiciones, las enmiendas propuestas, algunas de sus proposiciones han sido tenidas en cuenta en la redacción final del texto. 

Movimiento Ruminahui - España




El proyecto de ley ha sido objeto de un análisis colectivo por parte de las asociaciones (organizadas en el Comité de Acción interasociativo “Derecho de las mujeres, derecho a la residencia.  –  contra la dobre violencia”) para estudiar cómo podrían integrar sus reivindicaciones. 

El colectivo publicó un documento presentando su análisis de la ley y sus propuestas. Hemos logrado obtener una entrevista con la consejera jurídica del Ministro, dado que estaban en la fase de consulta  del proyecto. 

RAJFIRE - Francia 


Nos hemos  movilizado contra el problema de los residentes permanentes en parques residenciales o campings. Numerosos residentes habían acudido a la asociación, ya que al no tener contratos de alquiler, eran víctimas de abusos por parte de algunos propietarios. 

Hemos luchado por la adopción de un nuevo marco legislativo que reglamentara la situación de estos residentes permanentes. 

Finalmente, se aprobó una orden municipal que daba la posibilidad a las administraciones locales  de poner en funcionamiento un centro social y designar a un mediador entre éstos y las autoridades.
Solidarités Nouvelles – Bélgica




A partir de los problemas encontrados sobre el terreno por los agricultores, buscamos soluciones, no caso por caso, sino intentando articular dispositivos que puedan ser aplicados a la colectividad. 

De esta manera, frente a la pérdida de sus casas en el momento de la liquidación de sus explotaciones agrarias, la asociación negoció con la oficina HLM (viviendas de protección oficial en alquiler) la posibilidad de que comprara la propiedad y la familia se convirtiera en su inquilina. Este procedimiento permite así a la familia quedarse en su vivienda.
Solidarités Paysan - Francia

En 2005, retomamos nuestra campaña de sensibilización de los alcaldes. 

Difundimos un “manual para alcaldes anti OGM” en el que proponen diferentes modelos de bandos de acuerdo con distintos motivos (prohibición en la restauración escolar, riesgo de alergias, riesgo de transferencia accidental de genes resistentes a los antibióticos a las bacterias parásitas en los seres humanos, protección de la agricultura biológica, producción apícola, modificación del ecosistema, etc.)

Faucheurs Volontaires - Francia

Intervenimos con los parlamentarios italianos para proponer nuevas enmiendas a favor del derecho de las mujeres. 

Estas intervenciones se llevan generalmente a cabo a través del envío de cartas o correos electrónicos, pero el resultado es bastante aleatorio ya que no siempre es fácil identificar y llegar hasta las personas que tienen el poder de cambiar las cosas. 

En la medida de lo posible, intentamos actuar en el momento de la elaboración del decreto ministerial, ya que intervenir en congreso de los diputados o el senado es aún más difícil.

Lobby Italien des femmes - Italia

En el distrito XI de Roma, los habitantes, apoyados por la municipalidad, han intentando participar en la redacción del plan de regulación de la ciudad de Roma  (sobre vivienda), participando en la elaboración y la redacción de enmiendas al documento oficial elaborado por el Ayuntamiento de Roma. 

Este documento fue presentado a la Administración central por cinco mil personas. 

Municipalités des Xème et XIème arrondissements de Rome – Italia




Forzar la aplicación 

del derecho 




En sus relaciones con la administración, el conocer un mínimo de derecho es esencial. 

El comportamiento de las administraciones varía cuando tratan con personas que conocen sus derechos. 

Venir con textos jurídicos, por ejemplo, puede evitar que los funcionarios desestimen una demanda con argumentos peregrinos.



APEIS – Francia


Uno de los medios encontrado para proteger el parque consistía en utilizar el derecho existente para obtener un estatus jurídico particular. 

Fue así como los habitantes decidieron emprender los trámites para que el parque fuera reconocido como bien de interés cultural (BIC), estatus que permitió, de una parte, protegerlo contra los promotores inmobiliarios, y de otra, obtener la financiación para su mantenimiento. 

La obtención de este estatuto de protección fue posible, principalmente, gracias a todo el trabajo de investigación llevada a cabo y que permitió demostrar el valor histórico, cultural y etnológico del parque.

Comité Pro Parque Miraflores - España 


Actualmente, trabajamos en colaboración con otras organizaciones para que las persecuciones sexistas sufridas por las mujeres sean reconocidas como una situación que dé derecho de asilo. 

En este caso, el principal objetivo no es directamente cambiar el derecho, sino simplemente obtener de la administración una interpretación más flexible del texto (interpretar de manera más amplia la Convención de Ginebra sobre el derecho de asilo, la noción de “grupo social perseguido”).  

RAJFIRE – Francia




Enviamos una circular informativa a todos los ayuntamientos de Valonia para informarles de la posibilidad de eventuales estancias de transeúntes en sus municipios. 

Si no se logra cambiar una determinada ley, sí hay que, al menos, intentar aprovechar una ley favorable a los transeúntes o un posible margen de maniobra en su aplicación… 

Centre de Médiation des gens du voyage – Bélgica




No es sencillo actuar a nivel nacional para hacer evolucionar la legislación a favor de los derechos de las mujeres. 

Es más eficaz luchar para obtener nuevas directivas y reglamentos europeos para que éstos sean posteriormente trasladados a las distintas legislaciones nacionales.    

Lobby italien des femmes – Italia

LAS ACCIONES JUDICIALES




Utilizar los tribunales para hacer aplicar 

el derecho




Hemos “sensibilizado” a los magistrados que no sabían que  tenían la posibilidad de acordar aplazamientos aunque éstos no hubieran sido solicitados por las familias. 

Se llevó a cabo una campaña de información en colaboración con el sindicato de la magistratura.

Droit au logement – Francia


“Justicia en Movimiento” es una experiencia iniciada por Solidarités Nouvelles, que se desarrolló a lo largo de tres años. 

Se trataba de ayudar a los ciudadanos en situación precaria para que dieran a conocer las dificultades con que se encontraban frente a la justicia: entender un proceso judicial, saber hacerse oír sin tener que recurrir necesariamente a un abogado… etc. 

Esta experiencia ha permitido a los profesionales del derecho y los habitantes conocer mejor las realidades de ambas partes, eliminar ciertos prejuicios y desmitificar el mundo de la justicia ».
Solidarités Nouvelles – Bélgica




Intentamos retirar de la venta e que sea condenado el autor de un libro en el que figuraban consejos para golpear a una mujer sin dejar huellas. 

La asociación instó al juez a aplicar un artículo del Código Penal que sanciona la incitación a la violencia y que jamás había sido aplicado en casos de violencia de género. La sentencia se fundamentó en la aplicación de este artículo.

Red Feminista de Mujeres – España




La asociación ha apoyado una lucha judicial que obligaba a la administración central a aplicar estrictamente la ley que prevé que el trabajo en el interior de las prisiones deba ser remunerado con el 70 por ciento del salario mínimo interprofesional ».   

Nouvelle Frontière – Italia




Utilizar los tribunales para hacer evolucionar

el derecho 




Hemos logrado obtener con ello sentencias que consideraban a los agricultores como comerciantes, de manera que se les pudiera aplicar también la ley sobre quiebras.    

Solidarités Paysans Provence – Francia




Uno de los logros más interesantes obtenidos en materia de jurisprudencia, fue hacer reconocer el derecho de acción de la asociación SDJ en los procesos relativos a menores extranjeros ante las jurisdicciones civiles. 

Para actuar ante estas jurisdicciones hay que demostrar que se tiene un interés personal y directo en el caso. 

El tribunal admitió el argumento del SDJ, según el cual, los menores extranjeros representaban un colectivo que no tenía posibilidad de acción si no estaba representado por una asociación.
Service Droit des Jeunes de Bruxelles - Bélgica

 

Esta acción judicial colectiva fue un éxito, ya que el tribunal propuso una aplicación innovadora de la ley, al autorizar a los residentes a pagar directamente su factura de agua a la compañía, sin tener que pasar por el propietario. 

Luttes Solidarités Travail - Bélgica
Los recursos jurídicos presentados ante los tribunales para evitar las expulsiones suelen trabajarse en coordinación con otras asociaciones que se ocupan de los menores con dificultades. 

Hemos logrado influir en la jurisprudencia en tres o cuatro casos, en los que los jueces decidieron no interpretar de forma estricta la ley y no expulsar a los jóvenes mayores de edad, pese a que no cumplían las condiciones impuestas por la ley (tres años de presencia en Italia…), con la condición de que tuvieran un contrato laboral.

Casa dei diritti sociali – España




Utilizar los tribunales como "tribuna política"



De esta manera, la batalla jurídica permitió obtener una victoria política. El consejo autorizó a los interlocutores sociales a firmar un nuevo convenio (en el mes de junio) aplicable de manera retroactiva al 1 de enero, lo que supuso una jurisprudencia inédita (la retroactividad de un convenio suele ser imposible en derecho). 

El Gobierno prefirió devolver a los desempleados sus derechos.

APEIS – Francia




Por otro lado, estos procesos judiciales  permitieron llevar la cuestión de los OGM ante los tribunales y gracias a ello, forzar un debate entre los poderes públicos que no había tenido lugar en ninguna otra instancia democrática. 

Jueces, políticos y periodistas oyeron hablar del problema.

Faucheurs Volontaires - Francia

Los límites 

de la acción judicial
Actualmente los tribunales de Roma desarrollan una jurisprudencia más bien desfavorable a las asociaciones de lucha por el derecho a la vivienda. 

La mayoría de las veces, los militantes son considerados delincuentes. 

Los jueces han creado, incluso, un nuevo delito gracias a una interpretación amplia de las disposiciones del código penal: “la organización de actividades delictivas que tengan por finalidad la ocupación de edificios públicos de la ciudad”.

Action Diritti - Italia

Siete “chabolas” han sufrido incendios a causa de las deficiencias eléctricas. 

Hemos decidido entrar en la justicia para hacer reconocer la responsabilidad de los poderes públicos de cara a su inacción en materia de vivienda insalubre. 

Pero los habitantes han preferido aceptar las indemnizaciones para poder afrontar una situación de urgencia antes que entrar en una acción judicial a más largo término.

Necesitaban soluciones a corto plazo, mientras que las acciones judiciales se desarrollan a largo plazo.

APDHA - España

A partir de ciertas situaciones individuales, el SDJ ha llevado a cabo acciones legales. 

El SDJ informa con precisión a las personas cuando desean valerse de una situación individual para obtener resultados colectivos.
En estos asuntos, incluso si las personas afectadas obtienen la razón, la decisión no es siempre positiva para ellos, ya que a menudo se aplica varios años  después de los hechos (en caso de expulsión de un centro, el joven ya se encuentra en otro).

Service Droit des jeunes de Bruxelles – Bélgica







