UE - Unione Europea 
L’Unione Europea è organismo sovranazionale, che da una parte comprende le due Comunità (fine al 2002 erano tre) e dall’altra contempla obiettivi e strumenti ulteriori rispetto a quelli conferiti dagli Stati alle due Comunità.

Le attività dell’Unione Europea sono numerose ed articolate e sono convenzionalmente rappresentate in maniera schematica dai c.d. tre pilastri. Il primo pilastro è costituito dalle politiche svolte dalle due Comunità e in materia di giustizia e affari interni (GAI), il secondo è costituito dalla politica estera e di sicurezza comune (PESC) ed il terzo dalla cooperazione di polizia e giudiziaria in materia penale.

Gli organi comuni dell’Unione Europea ossia quelli che, pur essendo della Comunità Europea, operano anche per il raggiungimento degli obiettivi dell’Unione sono: 

· il Consiglio dei ministri, ora chiamato Consiglio dell’Unione Europea, che esercita il potere normativo, adottando gli atti; 

· la Commissione Europea, cui compete la funzione esecutiva; 

· il Parlamento Europeo, che oltre ad avere funzioni consultive partecipa al processo per l’adozione degli atti comunitari; 

· la Corte di Giustizia e il Tribunale di primo grado delle Comunità Europee, con funzioni giurisdizionali; 

· la Corte dei Conti, con compiti di controllo sulla gestione finanziaria. 


Organo esclusivo dell’Unione Europea invece è il Consiglio Europeo.

Oltre a questi organismi essenziali, sono stati istituiti anche alcuni organi ausiliari:

· il Comitato economico sociale, composto dai rappresentanti di categorie economiche sociali; 

· il Comitato delle Regioni, composto dai rappresentanti delle collettività regionali e locali, con potere consultivo per l’adozione degli atti comunitari nelle materie che le riguardano; 

· la Banca Europea per gli Investimenti, che finanzia progetti di investimento finalizzati al raggiungimento degli obiettivi dell'Unione; 

· la Banca Centrale Europea, con il compito di vigilare sulla stabilità dell’euro, determinando altresì il volume delle emissioni monetarie. 


Gli obiettivi principali secondo il Trattato sull’Unione sono: 

· promuovere il progresso economico e sociale equilibrato attraverso la creazione di uno spazio senza frontiere interne; 

· rafforzare la politica di coesione economica e sociale; 

· instaurare un’Unione Economica e Monetaria; 

· affermare sulla scena internazionale un’identità europea in materia di sicurezza e di difesa; 

· rafforzare la protezione dei diritti e degli interessi dei cittadini degli Stati membri attraverso l’istituzione di una cittadinanza europea; 

· sviluppare una cooperazione in ambito europeo in materia di 

